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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015-2016学年第二学期高二年级一次月考

历史试卷

（考试时间：90分钟，满分：100分）   命题教师：李芳芳

一、单选题(本大题共30小题，共60分)
1.1871年德意志帝国成立时，有人讽刺说，这个帝国是由一只大猛兽、半打狐狸和十几只耗子组成的。这个比喻形象地说明了当时帝国各邦实力的差距。但在这个帝国中 

A. 各邦共同推举帝国首相           B. 各邦代表组成立法机构中的帝国国会

C. 帝国政府向帝国议会负责         D. 各邦代表组成立法机构中的联邦议会

2.为下表加一个相符的主题，方框内应该填写[image: image1.png]1
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A. 德国国家垄断资本主义发展           B. 德意志帝国中央权力加强 

C. 德意志皇帝掌握巨大的权力           D. 工人运动威胁德意志帝国统治 

3.根据1871年开始生效的德意志帝国宪法文本，这个新的民族国家称为“德意志联邦”，其最高首脑为“联邦主席”。直到威廉一世加冕时，人们才从发布的皇帝宣言中得知，“联邦主席”改成了“德意志皇帝”。原来，威廉一世希望自己被称为“德国皇帝”，这一要求遭到巴伐利亚国王和符滕堡国王的反对，最后威廉一世接受了“德意志皇帝”称号。上述材料表明 

A. 德意志帝国不适合建立联邦制       B. 德意志帝国仍是封建专制政体

C. 德意志帝国分裂割据局面仍没有消除        D. 德意志帝国存在集权与分权主义之争 

4.近代美、德、法三国曾先后于1787年、1871年、1875年制定和颁布了本国宪法。三国宪法所确立政体的相同点主要有①政权组织实行责任内阁制 ②标志着资产阶级代议制不断完善③议会一般实行两院制 ④促进了本国资本主义的发展 

A. ①②③④           B. ①②④        C. ③④         D. ①③④ 

5.“世俗的政治活跃分子——（最初）还不是别有用心的政治统治者，而是普通的小康家庭 ——接受了改革者的抗议，把它视为自己的信条，并团结起来给统治者施压。”这段话 

A. 揭示了宗教改革的本质                       B. 诠释了宗教改革的原因

C. 鼓舞了宗教改革的热情                       D. 冲击了世俗权力的阻碍 

6.马丁路德决定将拉丁文版的《圣经》译成德语，但面对德国方言林立的状况，他“不得不问一问家里的母亲们，问一问在胡同里的孩子们，问一问集市上的贩夫走卒”。他这样做的主要目的是 

A. 建立德意志民族教会                         B. 使人们获得信仰自由

C. 推动德意志国家统一                         D. 推翻天主教会统治 

7.马丁·路德在《致德意志基督教贵族公开书》中说：“一个皮匠、铁匠、农民，各有各的工作和职务，但都是被授予圣职的神甫和主教”。对此理解最准确的是 

A. 从事各种职业的人就是神甫和主教   B. 神甫和主教要从各种职业的人中选举产生

C. 从事各种职业的人都要信奉上帝 D. 从事各种职业的人是在上帝面前权利平等的教士 

8.马克思在评价马丁·路德的宗教改革时说：“他打破了对权威的信仰，是因为他树立了信仰的权威。他把僧侣（神职人员）变成了俗人，是因为他把俗人变成了僧侣。”据此判断以下关于马丁·路德宗教改革的评述，错误的是 

A. 打破了罗马天主教会神圣不可侵犯的地位

B. 把信仰本身树立为权威，只要虔诚信仰，灵魂即可得救

C. 改变了过去通过神职人员与上帝沟通的惯例，开始人自己同上帝直接对话

D. 试图清除宗教对个人生活的影响，开启人类理性的光芒

9.马丁·路德在一次布道中说：上帝的天国并不在于可以接触或看得见的外物，乃在于信仰。他说的“外物”包括 ①神职人员②苦修行善③阅读《圣经》④购买“赎罪券” 

A. ①③        B. ②③             C. ①②④         D. ①③④

10.下表是俄罗斯一咨询机构1990—2006年就“十月革命给俄罗斯人民带来了什么”所作四次调查的结果。这表明俄罗斯人 

	咨询答案
	1990（%）
	1997（%）
	2004（%）
	2006（%）

	在俄国各族人民的历史上开辟新时期
	23
	23
	30
	30

	推动了社会经济的发展
	26
	26
	27
	30

	阻碍了社会的发展
	18
	19
	16
	16

	是一场灾祸
	12
	16
	14
	10

	难以回答
	21
	16
	13
	13


①仍在反思十月革命                   ②对十月革命的看法长期一致                                   ③依然怀有大国情结                   ④主要关注十月革命的经济影响           A. ①②       B. ①③        C. ②④          D. ①③④                        

11.《全球通史》写道：“列宁几乎是孤身一人号召立即进行第二次革命。然而时间证明他是正确的，因为战争持续得越久，公众不满情绪就越大，他的要求也越得人心。那些在四月份似乎是稀奇古怪的口号，半年后听起来就完全合理了。”这里所说的“第二次革命”直接目的

A.退出第一次世界大战B.推翻沙皇专制统治C.推翻资产阶级临时政府D.巩固苏维埃政权 

12. “斯大林模式”是通过三大运动形成的，即工业化、农业集体化、“大清洗”（斯大林执政下，爆发的一场对苏联共产党内部的清洗以及对无辜人员的迫害运动）。有观点认为这三大运动是苏联历史发展的必然，是苏联国内外环境的要求，是巩固苏共政权、建设苏联社会主义社会的必由之路。对于这一观点的评价，正确的应是这一观点

A. 不可采信       B. 符合史实       C. 值得商榷      D. 表述隐晦 

13.保尔在一次会议上对自己作出剖析：“我们过去所受的教育，只知道对资产阶级要怀有刻骨的仇恨，所以新经济政策一来，我们便认为是反革命。其实党向新经济的过渡，是无产阶级同资产阶级斗争的一种形式。”保尔的这一剖析说明当时他已认识到

A.实行粮食税有利于促进农业生产恢复发展B.恢复货币和商品流通并不是发展资本主义

C.新经济政策是向社会主义过渡的正确道路 D. 新经济政策能改善工农联盟并能巩固政权 

14.苏共中央全会的一次决议中记载： “采取措施大大地扩大应当归加盟共和国部长会议处理的、 与完成全联盟和加盟共和国计划有关的经济建设和文化建设问题的范围，其中包括基本建 设、物资技术供应、劳动生产率、成本、产品销售和拨款等问题；保证进一步扩大各部、部属总局、劳动者代表苏维埃和经济企业的权力；消除多余的重叠的环节，即精简管理机关。 ” 材料反映苏共中央此举目的是

A. 消除在经济领导方面的过分集中        B . 突破斯大林体制实施指导性计划

C. 开始恢复部门管理体制                D. 实现市场对经济的调节 

15.赫鲁晓夫在上台之初说：“我们共产党员……好像是布道的神父，许诺说天上有个天国，可眼下却没有土豆吃。……我们又不是神父，我们是共产党人，我们应当在地面上给予这种幸福。”对这段话理解错误的是 

A. 赫鲁晓夫批评斯大林经济体制存在的一些弊端 

B. 反映农业集体化的消极影响日益明显 

C. 表明赫鲁晓夫试图改变苏联农业的落后状态

D. 赫鲁晓夫决定全盘否定斯大林体制，对苏联进行全方位的改革 

16. 列宁在十月革命后提出一个著名的公式：苏维埃政权+普鲁士的铁路管理秩序+美国的技术和托拉斯组织+美国的国民教育……社会主义。这表明列宁

A. 改变了马克思关于社会主义建设的传统理论B. 采用军事性非常措施巩固社会主义政权C. 认识到计划和市场的本质区别 D. 主张利用资本主义国家的进步因素建设社会主义 

17.黄苇町在《苏共亡党十年祭》中说，“……当时的苏联社会科学院曾进行过一次问卷调查，被调查者认为苏共仍然代表工人的占4%，认为代表全体人民的占7%，认为苏共代表全体党员的也只占11%，而认为苏共代表党的官僚、代表干部、代表机关工作人员的，竟占85%！”依据这则材料，如果从执政党的建设方面分析苏联社会主义事业失败的原因，最根本的是 

A. 体制僵化，监督机制的缺失             B. 党内特权、腐败现象严重

C. 严重脱离群众，日益失去群众的支持     D. 人民群众对苏共的极端不信任 

有一则笑话讲道：苏联领导人坐火车旅行，铁轨到了尽头，火车停下。为了使火车继续前进，四位领导人分别下达了命令：

① “把后面的铁路接到前面去，火车继续开！”                     

②“把火车拆了，到有铁轨的地方再拼装起来!” 

③“给我调100万劳改犯来，修不通铁路，统统枪毙！” 

④“立即发动无产者搞星期六义务劳动，修铁路，直通共产主义！” 

该笑话调侃了前苏联几个时期社会主义建设和改革措施。其中调侃戈尔巴乔夫改革措施的是 

 A. ①    B. ②  C. ③   D. ④ 
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19.下图是一幅“赫鲁晓夫在窥探西欧共同市场”的漫画，对此解读正确的是 

①讽刺了苏联面对西欧共同市场的矛盾心态 
②反映了美苏两极格局下欧洲社会的分裂 
③窥探的原因是希望加入欧洲一体化发展模式 
④窥探的结果是纠正了斯大林模式的弊端 

A. ①② B. ①③ C. ③④ D. ②③ 

20.“20世纪70、80年代的苏联青年人都是出生于卫国战争之后，他们被告知自幼生活在无比优越的社会主义制度之下，当长为青年人之后又被告知生活在‘最发达的社会主义国家’中。但“最发达”的社会制度却无法提供足够的生活用品；在‘人民当家作主的国家’里，从来没有机会真正表达自己的意愿；官僚的子女拥有无可比拟的机会，而普通人家的子女在社会的下层挣扎，连改善命运的机会也极其渺茫。……”上述材料表明
①军备竞赛加剧了苏联的经济负担       ②当时的苏联政治经济危机严重 
③信仰丧失是苏联解体的重要原因之一     ④“腐败”问题困扰着苏联社会 

A. ①②③  B. ②③④ C. ①④  D. ①②③④ 

21.甲午战争后，李鸿章曾试图派出使节谒见英国女王，希望英王出面劝止日本割占台湾。但是英国政府拒绝此次觐见，声称：“君主接见外国使节，不符合一般外交惯例，也不合乎英国宫廷习惯。”这次外交失败的实际原因可能是 

A. 英国默许和支持日本对华侵略       B. 英国女王是“虚君”，统而不治     

C. 不符合国际外交惯例              D. 李鸿章缺乏国际外交常识 

22.有些日本人认为：甲午中日战争是文明之战、解放之战、救亡之战，文明之战是指一种先进文化战胜落后文化；解放之战是指解放中国、光复中原；救亡之战是指黄种人团结起来，共同对付西方。下列各项对这种观点认识最准确的是 

A. 揭示了甲午中日战争爆发的原因 B. 掩盖了日本对华侵略的战争本质      

C. 突出了日本对中国文化的认同 D. 表明了中国备受异族压迫的事实 

23.1894年7月11日《申报》发表《战必胜说》一文，从中国传统的战胜之道——天时、地利、人和进行分析，认为日本海口众多，出处可攻，此失地利；党派林立，人各一心，又失人和；而东京地震是天心示警，此天时也。而中国自仿行西方以来，“凡事皆一洗因循之习”，军队历练，民众同仇，所以对日本“尚何有惧哉”？这表明： 

 国人对国情分析的透彻  B. 中国已经做好战争准备 

C. 国人的心态盲目自信  D. 日本丧失天时地利人和 

24.下列各项史实与结论之间逻辑关系正确的是 

	 
	史实
	结论

	A
	19世纪末，列强在中国强占租借地，划分“势力范围”
	中华民族陷入从半殖民地沦为殖民地的严重危机之中

	B
	1912年1月1日，中华民国成立
	清王朝统治宣告结束

	C
	1972年尼克松访华
	中美两国建立外交关系

	D
	1991年12月21日
	《阿拉木图宣言》签署


25.下列关于钓鱼岛的相关记载，最能说明钓鱼岛列岛属于中国领土的是

A. 1534年，明朝册封使陈侃所著《使琉球录》（琉球，指当时的琉球群岛，今属日本冲绳县）记载，“过平嘉山，过钓鱼岛屿，过黄毛屿，……目不暇接”

B. 1556年，郑舜功赴日本考察后所著的《日本—鉴》中记载：“……相去回头（回头，指回头屿）百六十里，钓鱼屿，小东（管辖）小屿也（小东，明朝人对台湾的一种称呼）”

C. 1785年日本人林子平在《三国通览图说》附图中，将钓鱼台（即钓鱼岛）等岛屿的着色与中国大陆相同，与琉球不同

D. 1876年日本陆军参谋局绘制的《大日本全图》中不包括钓鱼岛列岛

26.按下列诗文出现的先后顺序排序，正确的是 
①“海东龙泣舰沉波，上相锚轩出议和……台人号泣秦桧歌，九城谣谍遍网罗。” 
②“汹涌鲸波万里平，降幡片片出东瀛。捷音电闪传寰宇，爆竹雷喧起满城。” 
③“卖国求荣，早知曹瞒遗种碑无字；倾心媚外，不期章惇余孽死有头。” 
④“厥功首功，武昌响，长沙应；今日何日，专制死，自由生。” 

A. ③④①② B. ③①②④  C. ①④③②    D. ①③④② 
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27.下边是抗日战争期间大后方七省(川、滇、黔、陕、甘、湘、桂)开办工厂数量统计示意图(1937.7－1944)。从中可以得出的结论是 

A. 太平洋战争爆发前后，大后方工业发展迅猛B. 大后方七省开办工厂速度逐年递增

C. 大后方和沿海工业比例发生很大变化D.大后方工厂开办的主要原因是抵制日本经济侵略 

28.为永远铭记抗日英烈的不朽功勋，大力弘扬爱国主义精神，凝聚实现中华民族伟大复兴的精神力量，2014年9月，民政部公布了首批300名著名抗日英烈与英雄群体名录。下表为该名录各种抗日力量所占比重表，对此认识正确的有 

	抗日力量
	东北抗日联军
	新四军
	国民革命军陆军
	八路军
	党政工作人员
	其它抗日群体和个人
	外籍抗日英烈

	所占比重
	7%
	9%
	29%
	32%
	10%
	13%
	0.02%


①中国共产党是抗日战争的中流砥柱     ②抗日英烈都牺牲于1937—1945年间 
③敌后战场是抗战各时期的主战场       ④国民党军队在抗战中发挥重要作用 

A. ①③              B. ①④          C. ②③              D. ②④ 

29.四位同学学习了1931-1945年的中国历史后各自得出一个结论，其中不正确的是

A. 日本侵略，民族危机加深是导致国共两党实现第二次合作的最主要原因

B. 中共领导的力量在抗战中不断发展壮大，为新民主主义革命胜利奠定基础

C. 抗战初期正面战场起主导作用，相持阶段敌后战场起主导作用

D. 抗战最终胜利主要有赖于国际反法西斯力量的配合

30.图一和图二反映了某一时期中国共产党党员数量消长和成分构成变化的基本情况，其中a年和b年分别指 [image: image2.png](Mg A)
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A.1921年和1922年  B.1937年和1938年  C.1927年和1928年  D.1949年和1950年 

二、材料解析题(本大题共4小题，共40分)
31、“文明开化”是明治维新的有机组成部分，给日本社会带米了震撼和反思。阅读材料：
材料一 1872年太政官发布废止幕府时代服饰的布告，自天皇以下，达官贵人纷纷在正式场合身穿西洋大礼服，洋服一时成了时髦衣着。饮食结构也在变化，幕府时代禁食的牛肉被称为“开化的药铺”、“文明的药剂”，“士农工商、男女老少、贤愚贫富等成以不食牛肉为不开化”，牛肉火锅店里顾客盈门。一群群年轻人聚在店里边大嚼牛肉，饮用葡萄酒，边用蹩脚的英语谈论时事，成为众人趋之若鹜的时尚。                  ——宋成有《新编日本近代史》
材料二 （1888年日本某学者认为）一国文明之进步，必基于国民本来之元气和性格，绝不是仅凭一朝一夕的模仿和虚饰就可以得到解决的。然而，我国开国以来只是眩晕于滔滔而来的泰西文明之外观，而不考究泰西文明能有如此今日之所以然。一味心醉于泰西文明之结果，便产生了崇拜泰西文明之风潮。此风潮破坏了作为国民独立之根基的国民性格，虚饰了一国之文明。                                           ——松本三之介《政教社文学集》
请回答：（1）据材料一，概括指出日本文明开化的特征。（4分）
（2）据材料一、二，说明日本人在吸收外米文明的态度上发生的变化。结合所学知识，分别指出前后态度产生的原因。（5分）
（3）据上述材料，指出有些日本人“眩晕于滔滔而来的泰西文明”这一错误的实质。（1分）
32.阅读下列材料： 
材料一 根据这个伟大的法令，从西方的意义上说农民获得了合法的自由；从今以后，他们成了政府的臣民，不再隶属于他们的主人。人们希望他们会被一种新的人类尊严感所激励，正如一位热心的官员在农奴解放后不久所说的：“人民挺起腰杆来了，样子变了；面貌表情，步履姿势，言论谈吐，一切都变了。”绅士们失掉了他们在村子里的准庄园司法权，他们再不能强制施行无偿的强迫劳动，或是获得由奴役产生的收益了。——[美]帕尔默·科尔顿《近现代世界史》

材料二 1978年，一位历史学家这样评价道：“农民改革保护了封建主义的许多方面。毫无疑义，改革是对农民的诈骗。许多农民的土地都减少了……所有条件中最沉重的莫过于赎取土地的条款……由于这些条款，农民失去了最大部分土地……私有农民通过改革所获得的份地大部分全然不足以糊口。” 
 材料三 1860年……改革使斗争空前激烈，俄罗斯站在一个十字路口：它是把西方模式作为“现代化的普世道路”而遵循前进，还是找一条“俄罗斯特殊性”之路？这就是此后半个世纪展现在俄罗斯大地上的基本事态，它涉及思想与文化斗争、政治与经济斗争。                     ——钱乘旦为《现代化的特殊性道路》所作序言                                       请回答： (1) 据材料一和材料二，归纳“伟大的法令”对俄国农民的影响。（4分）                 (2) 从经济基础和上层建筑两个方面指出俄国1861年改革是如何体现“俄罗斯特殊性”的。（6分）                                                                            33.阅读材料，回答问题。
材料一 中外大小诸臣，自王公以及士庶，各宜努力向上，发愤为雄，以圣贤义理之学植其根本，又须博采西学之切于时务者实力讲求，以救空疏迂谬之弊。——光绪帝《宣示诸臣实力讲求西学》
材料二 近者设立海军、使馆、招商局、同文馆、水师堂洋操、船厂，而根本不净，百事皆非。
今天下之言变者，曰铁路，曰矿务，曰学堂，曰商务，非不然也，然若是者，变事而已，非变法。 ——据康有为《敬谢天恩并统筹全局折》等
（1）在改革问题上，光绪帝和康有为的认识有何相同之处？（2分）
（2）根据材料中两人对改革的不同理解，说明资产阶级维新派的主张在当时不能实现的原因。（8分）                                                                         34.阅读材料，回答问题。                                                          材料一 尽管当时很闭塞，严家弄又在乡下，像“戊戌政变”这样的大事，我们也不知道，可是皇帝和皇太后“驾崩”就不同了，“地保”打着小锣挨家挨户地通知。（注：严家弄，作者故居所在地，原为杭州城郊）            ——夏衍《懒寻旧梦录》                       材料二 维新党的计划太轻率了，太危险了，每一个步骤都需要一位强者的勇气……皇帝的方向是正确的，但是他的顾问康有为和其它人等都缺乏工作经验，他们简直是以好心肠扼杀了“进步”——他们把足够九年吃的东西，不顾它的胃量和消化能力，在三个月之内都填塞给它吃了。                                 ——（美）马士《中华帝国对外关系史》      （1）材料一中“这样的大事，我们也不知道”反映了戊戌变法运动的什么情况？（4分）            （2）结合所学知识，指出材料二中“皇帝的方向”是什么，分析为什么说维新派“是以好心肠扼杀了‘进步’”。（6分）

    高二下学期第一次月考历史答案

一、选择题(60分）

1.D本题考查《德意志帝国宪法》。根据1871年德意志帝国宪法，帝国首相由皇帝任命，对皇帝负责，排除A；德意志联邦议会由各邦选出的代表组成；帝国议会代表由普选产生，排除B；帝国议会权力很小，立法权受行政权的制约，排除C. 
2.B从材料“统一调整了审判程序和诉讼程序…政府限制银行对纸币的发行…在德意志帝国范围内建立了统一的社会保障体系…创立了‘帝国铁路局’”可以分析得出德国在司法、经济和社会保障等方面加强了中央的权力，以加强中央集权。ACD项只是说了材料的一个方面。
3.D威廉一世从“联邦主席”到“德国皇帝”再到“德意志皇帝”称谓的变化，反映了企图建立中央高度集权的愿望，但遭到巴伐利亚国王和符滕堡国王的反对，反映了中央集权与地方分权的矛盾.
4.C责任内阁制下内阁首相由议会多数党领袖担任，内阁成员集体对议会负责。三部宪法中的三国都不是责任内阁制； 1871年宪法是德意志资产阶级代议制建立的标志而并非完善，排除①②。

5.A材料中“世俗的政治活跃分子“是指资产阶级，他们接受了改革者的抗议，视为自己的信条，由此分析材料突出了资产阶级借助宗教外衣开展政治运动，是对宗教改革本质的阐述。 
6.B材料中主要讲述了马丁·路德为了在德国宣传清教，到处了解德国的方言，以便翻译《圣经》。他的行为主要是为了宣传清教的教义，使德国理解《圣经》中的主要内涵，不再被教会所蒙蔽，并没有什么政治目的，只是为了实现人性解放。                                                     

7.D从题干信息可知，路德认为，尽管每个人的工作和职务不同，但都是上帝授予圣职的神甫和主教，即人人都可以直接和上帝沟通，在上帝面前人人平等，故D项正确；                       

8.D通过材料并结合所学知识不难发现，“试图清除宗教对个人生活的影响，开启人类理性的光芒”是指后来的启蒙运动而不是马丁•路德的宗教改革。                                     

9.C①神职人员②苦修行善④购买“赎罪券”属于当时的天主教会宣扬的需要借助的外物，故马丁路德主张不需要借助他们；
10.B从表格的四次调查的内容及其不同回答，说明俄国人仍然在反思十月革命，①正确；且俄罗斯人对十月革命的看法在不同年份是变化的，②不正确；对十月革命持肯定态度的在四个时期都占多数，说明③正确；对比表格中不同问题的数字信息，十月革命的经济影响只是人们关注的问题之一，并非“主要”，④不正确。                                                          11.C第一次革命是指二月革命，推翻了沙皇专制统治；第二次革命指的是十月革命；“四月份似乎是稀奇古怪的口号”是指1917年4月列宁发表的《四月提纲》，列宁认为俄国革命应从第一阶段过渡到第二阶段，即从资产阶级民主革命转向社会主义革命，明确提出“不给临时政府以任何支持”和“全部政权归苏维埃”的口号。《四月提纲》提出之初遭到党内的反对，但随着革命形势的发展和事实的证明，列宁的预见是完全正确的。 
12.C通过材料并结合所学知识不难发现，这一观点的表述是很清晰的而不是隐晦的，有的是符合史实、可以采信的，有的是不符合史实、不可采信的而只能商榷的，例如说“斯大林模式”是通过三大运动形成的就是只能商榷的，所以从整体而言材料的这一观是点值得商榷.                   

13.C抓住关键信息“其实党向新经济的过渡，是无产阶级同资产阶级斗争的一种形式”来分析，可以看出保尔认为实行新经济政策，有利于最终战胜资本主义，向社会主义过度，故C项正确；    

14.A苏联社会主义改革并没有突破斯大林体制实施指导性计划，也没有恢复部门管理体制，更没有实现市场对经济的调节，而仅仅是精简一些管理机关，消除在经济领导方面的“过分”集中的问题，材料中的“消除多余的重叠的环节”也足以证明这一点. 
15.D材料不能反映赫鲁晓夫决定全盘否定斯大林体制，对苏联进行全方位改革；但是材料反映了“没有土豆吃“这一现实情况，这与斯大林经济体制的弊端有关，也与农业集体化直接相关，揭示这一现象实际上是为即将开始的改革提供支持，所以ABC是正确的，D符合题意。 
16.D材料中“普鲁士的铁路管理秩序+美国的技术和托拉斯组织+美国的国民教育”是资本主义先进生产方式的重要体现，所以列宁的社会主义建设理论即是主张利用资本主义国家的进步因素建设社会主义，所以答案选D，A B两项材料中并未直接体现，C项属于邓小平理论的重大贡献之一
17.A材料分析的是苏联解体原因。根据题干提供的信息和所学史实苏联解体的根本原因是斯大林高度集中的政治经济体制的弊端。所以正确选项是A。 
18.B戈尔巴乔夫的改革试图从根本上重建社会主义的价值观念和政治体制，彻底摈弃斯大林主义留下的政治体制遗产，建立人道的，民主的社会主义。从根本上背离了“科学社会主义”的路线。第一个是赫鲁晓夫，嘲讽其农业改革措施，未经调查，盲目追求效果，导致环境恶化，第三个是斯大林，嘲讽其“大清洗”的措施和独裁主义，第四个是列宁，其发动了“星期六义务劳动”        

19.A苏联是社会主义国家，当时处于两大阵营对峙时期，故③不符合史实，排除；结合所学知识可知赫鲁晓夫的改革只是对斯大林模式的小修小补，故④不符合史实，排除；                   

20.C根据题干材料关键信息“不相信单靠正义可以成事”、“但是中国人却认为自己有充分的正义”、“这想法未免太天真了”等，结合所学知识，分析、判断选项，可知：A项表述本身正确，但不是题干材料的核心意思，不符合题意；BD两项是对题干材料的曲解和误读，不能够准确体现题干核心意思。从“不相信单靠正义可以成事”、“但是中国人却认为自己有充分的正义”、“这想法未免太天真了”等，即可以判断得出，作者是在强调“中国人天真”付出的沉重代价，即失败在所难免，是必然的。                                                                   21.A甲午战争后。日本割占台湾，刺激了列强瓜分中国的野心，在中国掀起了强占租借地、划分势力范围的狂潮，再一次对中国疯狂的侵略扩张，所以，这次外交失败的实际原因只可能是英国默许和支持日本对华侵略. 
22.B材料中显示的是有些日本人对甲午中日战争的性质的认识，其中的文明之战、解放之战和救亡之战的解释全部是站在日本的立场之上，把日本说成进步、正义和团结的一方，中国则是其反面，这就掩盖了战争的本质是侵略的事实.                                                     

23.C材料所讲的是甲午战争前中国人对日本、中国情况的分析，这表明中国并没有认清当时的情况，也就是盲目自信。 
24.A由题可知BC两项的结论与史实不相符合，清朝结束是在1912年2月12日，中美建立外交关系是在1979年元旦；D项，“史实”与“结论”本身有问题，1991年12月21日与《阿拉木图宣言》签署均是“史实”。进一步可知，A项正确。
25.B分析：A项《使琉球录》中陈侃仅是“过钓鱼岛屿”，不能体现是属于中国行政管辖范围；C、D项可以说明，不是最佳选项；B项反映钓鱼岛属于台湾管辖，而台湾自古以来是中国的领土，相较其它选项是最能说明属于中国领土的。 
26.C①反映的马关条约割让台湾岛；②反映的是抗日战争的胜利；③反映的是五四运动时期，要求处理国贼；④反映的是武昌起义，因此正确的顺序是①④③②. 
27.A分析抗日战争期间大后方七省(川、滇、黔、陕、甘、湘、桂)开办工厂数量在1940-1943年数量急剧增长，即可知太平洋战争爆发前后，大后方工业发展迅猛
28.B国民党领导的正面战场上的军队和共产党领导的敌后战场上的军队分别起到了各自的重要作用。抗日战争的主战场依旧是正面战场，抗日战争分为局部抗战和全面抗战两个主要阶段，因此1931-1937年这个阶段也有很多抗日英烈因此牺牲。
29.D国共两党实现第二次合作的最主要原因就是中日民族危机的加深，故A正确；中共领导的力量在抗战中不断发展壮大，为新民主主义革命胜利奠定了思想和群众基础，故B正确；抗战初期正面战场起主导作用，相持阶段敌后战场起主导作用，两个战场的互相配合再加上全国人民的支持是抗战最终取得胜利的最主要原因，故排除C选D
30.C.a年下半年较上半年党员数量大幅减少，而在b年6月又得到较大发展，党员成分构成也发生了重大的变化，由原先以工人占主导发展到以农民占主导。联系各选项，符合题意的只有C项，a年指1927年，b年指1928年，1927年大革命由高潮转向失败，中共党员人数大幅减少，随着农村革命根据地的开辟，和革命队伍的壮大，1928年党员人数又大幅增加，而且农民占多数.      

 二、材料题(40分）
31、（1）特征：自上而下推行；涉及范围广泛；国民竞相效仿；学习西方表面化。（4分）  

（2）变化：由模仿虚饰变为理性对待。前因：摆脱民族危机；改变落后状况。后因：全盘西化的现实危害；传统文明的社会价值。（5分）

（3）实质：片面理解西方文明（不了解西方文明的内涵）

32.（1）农民在政治上获得人身自由，摆脱了与农奴主的人身依附关系。农奴解放时遭到沉重的掠夺，解放后的农民未能摆脱对地主的经济依附关系.（4分）

（2）经济基础：确立了资本主义生产关系，但保留了农奴制残余；上层建筑：进行了部分资产阶级政治改革，但保留了沙皇专制制度。（6分） 
33.（1）向西方学习，实现富国强兵。（2分）

（2）资产阶级维新派要求进行制度变革，发展资本主义；光绪帝主张学习西方的器物，以维护清王朝的专制统治。（8分）

34.（1）普通民众连戊戌政变都不知道，更不要说整个戊戌变法运动了。由此可见，戊戌变法是一场自上而下的改革，严重脱离了广大人民群众。（4分）

（2）救亡图存，变法图强。维新派缺乏经验，计划轻率，急于求成，只寄希望于没有实权的皇帝，结果适得其反。（6分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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